

骨科承办全国颈椎外科学术大会

本报讯 由中国康复医学学会脊柱脊髓专业委员会主办,我院骨科承办的第三届全国颈椎外科学术大会于6月27日至28日在北京召开。会议吸引了来自全国各地600余位同仁参会。大会主席、执行主席、中国康复医学学会脊柱脊髓专业委员会颈椎研究学组副组长、我院骨科颈椎研究学组组长孙宇教授主持开幕式。

中国康复医学学会副会长侯树勋教授,大会主席、中国康复医学学会脊柱脊髓专业委员会颈椎研究学组组长袁文教授和中国康复医学学会脊柱脊髓专业委员会主委、我骨科主任刘忠军教授分别致开幕词。中华医学会骨科学分会主

委田伟教授,国际颈椎研究学会前任主席 John Heller 教授,中国康复医学学会脊柱脊髓专业委员会顾问、我院骨科党耕町教授等百余名国内外知名专家出席开幕式。

本次大会以颈椎退变为主题,针对颈椎退变中的若干核心问题,以循证医学为基础展开深入的剖析以及对颈椎外科的最新进展和未来的发展趋势做出最全面的呈现。John Heller 教授、袁文教授、我院王超教授、田伟教授、第三军医大学附属新桥医院周跃教授、我院刘忠军教授等分别以“北美及全球 CSRS”、“CSRS 与中国”、“颈椎外科在中国的发展历程”、“颈椎非融合和技术在中国 10 年回

眸”、“微创技术与颈椎外科”、“3D 打印技术在颈椎外科的应用”为题进行了大会发言。

今年恰逢党耕町教授从医从教 50 周年,党教授作为骨科前辈,为中国骨科事业做出了巨大贡献,在本次会议期间特设了“中国颈椎外科的历史与未来——党耕町教授从医从教 50 周年纪念”环节,向党教授表达敬意。党教授的同事们、学生们、弟子们也为其精心准备了视频和礼物。视频记载着党教授从医从教 50 年的历程。

随后的学术交流以中心发言、辩论、病例讨论等形式展开。多位国内著名专家进行了中心发言。

(吴云霞)

普通外科举办全国腹腔镜中高级手术培训班暨腹腔镜培训十年回顾庆典

本报讯 5月9日和10日,普通外科主办的国家级继续教育项目第10届全国腹腔镜中高级手术培训班及手术演示汇报暨腹腔镜培训十年回顾庆典在医学部跃进厅四层报告厅举行。培训班吸引了来自全国20余省市自治区的600余名学员参加。我院院长乔杰、北大普通外科学系主任冷希圣教授通过视频向大会致辞。

普通外科主任修典荣教授首先作“拓展腹腔镜技术在普通外科的应用”报告。会议期间现场直播了修典荣、徐智、付卫、侯纯升、凌晓锋、姚宏伟、原春辉、王德臣、蒋斌等专家分别主刀的22例腹腔镜微创手术演示。涵盖了当今普通外科肝脏、胆道、胰腺、胃贲门、结直肠、腹壁疝、甲状腺等微创外科领域的所有热点术式。其中“腹腔镜联合门静脉



结扎及肝脏离断术(ALPPS)+左肝转移癌切除术+完全腹腔镜右半结肠癌根治术”治疗同时性结肠癌肝转移,手术难度极高,在国内外同类会议中属首次展示,另外几种术式在国内会议中也极其罕见。

会议兼顾学术传播,在会场为每一例手术设置的直播

同步主持人,负责讲解手术的解剖细节、相关领域的学术问题和研究进展等,并作为直播手术主刀与参会代表之间沟通联络的桥梁,组织会议现场展开了涵盖患者准备、影像读片、手术器械、手术解剖、资料随访等多层面的学术讨论。

(陶明 姚宏伟)

普通外科成功实施全腹腔镜下保胆取石手术

本报讯 近日,普通外科收治1名胆囊结石患者并成功实施了全腹腔镜下微创保胆取石手术,为我院开展这项新的术式积累了经验。

患者武女士,58岁,发现胆囊结石10余年,近2年来不断右上腹隐痛,多次门诊就诊,希望保留胆囊。针对该患者,普通外科完善胆道核磁检查,证实胆囊管没有变异,胆总管无合并结石。脂餐实验胆囊收缩功能良好。经科内讨论后决定行全腹腔镜下保胆取石手术。微创手术后患者恢复良好。

胆囊结石的治疗方法最早由 Bobbos 医生于 1867 年提出,实际为老式的保胆取

石,因高复发率最终被 1882 年 Langenbuch 医生提出的胆囊切除术所淘汰。之后的 100 多年几乎是胆囊切除术占据了统治地位,但关于保胆取石的创新研究却从未停止过。内镜微创保胆取石理念是建立在腹腔镜和内镜技术的发展之上的,不同于以往的保胆取石方法,它将软、硬内镜联合应用,可以在内镜的直视下观察到胆囊结石和粘膜下结石并将结石取净。

大量的统计数据证实保胆取石是治疗胆囊结石有效的手段,内镜微创保胆取石是现代外科理念认识和观念转变的重大突破,黄志强院士指出:“内镜保胆取石技术

的新思维是二十一世纪的一件大事,是中国的一件大事”。但同时我们也必须清楚认识到保胆取石并非是一劳永逸的治疗。我们提倡取石是手段,保胆是目的,充分地体现了“生物-心理-社会”医学模式和“以人为本”的医学理念。术前要严格把握手术指征,选择适当的术式,既要同存异,又要避免滥用,术后有针对性的预防结石复发,才是保胆取石成功的关键。

该患者的顺利康复为我科积累了保胆取石的手术经验,并扩大了普通外科微创手术的诊疗理念。

(张志鹏)

齐强当选 AO 国际脊柱外科学会中国理事会理事及亚太区域科学研究负责人

本报讯 AO 国际脊柱外科学会是国际上极富盛名的脊柱外科研究组织。2015 年初,经过严格的选举程序,我院骨科齐强主任医师当选为 AO 国际脊柱外科学会中国理事会理事、科学研究负责人。

6月28日,齐强主任医

师与来自日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰及东亚地区的各国 AO 国际脊柱外科学会的科学研究负责人参加了在日本东京举行的 AO 国际脊柱外科学会亚太区域科学研究负责人会议。我院骨科主任刘忠军现担任该组织的中国理事会主席。(吴云霞)

呼吸内科主任贺蓓被评为中国优秀呼吸医师

本报讯 在6月26日青岛召开的第十四届中国呼吸医师论坛颁奖大会上,我院呼吸内科主任贺蓓被评为第十届中国优秀呼吸医师。

此奖项由中国医师协会呼吸医师分会评选,随机抽取专家无记名投票,并经网络投票公示。全国共有10位呼吸医师获得此项荣誉。(仰东萍)

泌尿外科举办 3D 腹腔镜手术研讨会及模拟培训班

本报讯 我院泌尿外科第四届 3D 腹腔镜手术研讨会及模拟培训班于6月27日在五医科楼科学报告厅举行,并于6月28日在专业培训中心进行了动物模拟培训。培训班吸引了来自全国的200多名泌尿外科同道。

本次会议以 3D 腹腔镜为特点,共安排了四堂讲座和七台手术。我院泌尿外科马潞林、黄毅、张树栋等专家介绍介绍了泌尿外科腹腔镜前列腺癌根治术中控尿功能维护的相关因素、腹腔镜巨大肾上腺肿瘤切除的经验 and 泌尿

外科开展的复杂情况的肾部分切除术。会议还邀请广东省医学会泌尿外科分会主委高新讲授高危前列腺癌采用 3D 腹腔镜治疗的经验。

七台手术演示丰富而紧凑,其中包括前列腺癌根治、膀胱根治性切除、两台肾部分切除、肾癌根治以及两台肾上腺肿瘤切除,展现了泌尿外科病种的丰富和特色。

培训班还为学员们准备了4台动物试验,提供了很好的学习和操作机会,赢得了学员们的好评。

(毕海)

我院牵头的内科急危重症诊断与救治学习班在门头沟开班

本报讯 由我院急诊科牵头、京煤医院承办的北京继续教育医学教育项目——内科急危重症的诊断与救治学习班于6月26至28日在门头沟开班,门头沟区和顺义区二三级医院以及部分社区医疗机构的130余名各级医务人员参加。

本项目旨在帮助提高较偏远山区、半山区医务人员的急危重症的诊断与救治能力。为了更有目的、更“接地气”地授课,开班前项目负责人广泛征求了授课对象的需求,在大量需求反馈中精心筛选了13个题目,共24学时进行授课。

我院心血管内科崔鸣、呼吸内科周庆涛和伍蕊、肾内科王松和韩庆峰、肿瘤化疗与放射病科梁莉、内分泌科王艳

荣、急诊科刘桂花、张玉梅、田兆兴、刘慧琳等进行了授课。

尽管两天的授课时间是在周六日,天又下雨,但仍吸引了学员们按时前来听课,课堂内是老师的精彩讲课和学员的认真听课。学员还和部分教师进行了互动交流。

本次学习班建立了微信平台,学员们通过微信平台,对每一位老师的授课进行了多方位的评价,经最终统计,授课教师得分均在93分以上。微信中充满了“太精彩了”“100个赞”“北医三院太棒了”“三院了不起”的评价。承办者京煤医院等多家医院希望我们更多组织这样既“接地气”又不失“高大上”的活动。

(刘桂花)